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Комендантский час -  это законодательная мера, направленная на защиту детей и запрещающая им находиться на улице и в общественных местах без сопровождения взрослых в ночное время суток. Общие правила комендантского часа содержаться в Законе Республики Хакасия от 08.07.2005 г. № 50-ЗРХ «О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Хакасия».
Время запрета для несовершеннолетних на перемещение без сопровождения взрослых до 16 лет- с 22 до 06 часов в период с 01 сентября по 30 апреля (в период с 1 мая по 31 августа – с 23 до 06 часов). 
[bookmark: _GoBack]За нарушение комендантского часа к ответственности привлекут родителей или законных представителей по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению защите прав и интересов несовершеннолетних). Санкция данной статьи предусматривает наказание в виде -  предупреждения или наложения административного штрафа.
В случае неоднократных фактов выявления несовершеннолетних в ночное время без сопровождения родителей дети могут быть поставлены на профилактический учет в подразделении по делам несовершеннолетних.
«Уважаемые родители! Убедительно просим Вас контролировать времяпровождение Ваших детей! Нахождение их на улице в ночное время небезопасно! Во избежание неприятностей, наложения штрафов и постановки на профилактический учет, следует позаботиться о том, чтобы вечером и ночью ваши дети находились дома.»
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